

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

Número suelto 5 céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, 1'25 ptas.

Fuera de idem, un trimestre, . . . 4'60 .

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales. PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts.

Época 2.ª

Lunes 25 de Julio de 1904

Año XX.—Num. 6.198

Segundo Aniversario del Señor

D. JUAN RODRIGUEZ DE LIS

que falleció el día 26 de Julio de 1902, á los 20 años de edad

D. E. P.

Sus hermanas doña Isabel, doña Matilde y doña Patrocinio; hermanos políticos y demás familia

Suplican á sus amigos rueguen á Dios por su alma.

Todas las misas que se celebren el próximo Martes 26, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispos de Santiago, Burgos y Valladolid y Obispos de Salamanca, Madrid-Alcalá, León, Palencia, Zamora y Ciudad Rodrigo, han concedido, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencia, en la forma acostumbrada.

LA PRENSA DE MADRID

Por justicia y por interés titula *El Imparcial* su fondo de hoy, y en él trata, para aplazarlo, del acuerdo del Gobierno indultando a los reos de los sucesos de Alcañal del Valle.

El acuerdo del Gobierno, dice nuestro colega, será para unos manto de misericordia que se extiende sobre los extravíos de los culpables; para otros obra de justicia y reparación. No es ésta la oportunidad de discutir quiénes son los que están en lo cierto. Pero lo que sí es indispensable, por honor de España deshonrada ante la humanidad por la leyenda es no volver á un atavismo inquisitorial sin entraña, es que en lo sucesivo la administración de justicia, lo mismo en la jurisdicción civil que en la militar, y desde las altas magistraturas á los agentes más subalternos, se ajuste de tal modo á la ley, y sea tan irreprochable en sus procedimientos, que jamás pueda dar motivo ni á las acusaciones ó sospechas de la gente de buena fé, ni á las calumnias de los enemigos de España.

La Correspondencia copia un artículo del *Diario de la Marina*, en el que se arremete ciegamente contra Ferrándiz, y se afirma que, en sus manos, la marina está agonizando rápidamente.

El editorial de *Heraldo de Madrid* está dedicado á contestar las arrogancias de los neos que, envalentonados por los desplantes de Maura, afirman que el convenio con el Vaticano no tendrá gran oposición, por haber entrado el desaliento en las filas liberales.

Termina su artículo con los siguientes párrafos:

La opinión está hecha, y no es de un partido, sino de toda aquella inmensa parte del país que no cede á las solicitudes de los reos; no hay que educar á las masas en el odio, bien hostilmente manifestado en muchos puntos, á todo lo que significa una reforma más, una contención poderosa en el camino de la cultura.

Para la buena Prensa podrá ser asunto del día la excitación á los clericales para que defiendan y admiren la política de Maura.

Para la Prensa liberal eso no es asunto. Cuando llegue la sazón, se desincentarán los campos, y entonces veremos con qué tono se expresan estos nuevos mesnaderos mauristas, que apenas han visto la harina para la masa, ya dan por comido y digerido el pastel.

El *Liberal* transcribe en su fondo una curiosa nota del señor Costa, sobre un detalle importante del proyecto de Ley municipal.

El viaje del Rey da lugar á que *El Globo* haga tristes consideraciones respecto á la modificación del itinerario, borrando á Ferrol de la lista de pobla-

ciones que el Monarca habrá de visitar, para que el disgusto de los marinos contra Ferrándiz no se exteriorice delante de don Alfonso.

Califica de impolítico el acuerdo del Gobierno.

La *Epoca* glosa el fondo de *El Imparcial*, y acusa á la prensa de ser, con sus ligerezas, el vehículo que transporta hasta fuera de España las leyendas inquisitoriales inventadas por los enemigos del orden.

Esas ligerezas, dice, son el mal que hay que combatir: esa facilidad con que todo parece lícito en las luchas de la política, aun aquello que, por afectar al decoro de España y al prestigio de instituciones fundamentales de la sociedad, debiera ser prohibido por un mero instinto de solidaridad que en todos debería existir.

Descarrilamiento

El tren mixto, procedente de Medina, que tiene su llegada á la estación de Salamanca á las ocho y cuarenta minutos de la noche, descarriló ayer en el kilómetro 75, situado entre Moriscos y nuestra ciudad.

La causa del percance fue el haber arrollado la máquina á un buey que estaba en la vía, y que quedó destrozado.

La máquina no descarriló, pero sí unos cuantos vagones de mercancías.

Los viajeros que venían en el tren fueron traídos á Salamanca en la locomotora y llegaron á las diez de la noche.

No hubo desgracias personales.

Los desperfectos sufridos por el material fueron de consideración.

LIBROS NUEVOS

"EL INTRUSO"

NOVELA POR Vicente Blasco Ibáñez

Es la novela, novela de pelos, de combate al intruso, á la influencia jesuita que se cuele en el espíritu de los ricachones de Bilbao, de ese Bilbao de las fortunas fantásticas, de las minas, de las fabricas, de la bolsa, de la vejez intransigente y de la juventud, no menos intransigente, que forman los chicos de Deusto.

Blasco Ibáñez es un meridional, un valenciano, cargado de odios, como buen hijo de los arsbes. Es, además, un político más ó menos militante, un fanático feróz. Y de este fanatismo proceden, á mi entender, las bellezas y los lunares de la novela. Las bellezas, por la energía viril que da el novelista á los tipos, bien estudiados; á las escenas, adivinadas con sagacidad penetrante, á los lunares pintados con toda la riqueza de que es capaz la pluma del gran escritor. Y los lunares, porque debajo del novelista se descubre, á las veces, al diputado republicano, al orador fogoso del Parlamento.

Á mi me parece muy bien que se pegue al intruso, que bien lo merece, pero no sólo al intruso negro. El rojo merece, de vez en cuando, una paliza. Tan censurable es el

proceder de aquellos que tiran las imágenes de los santos á la ría, como la de aquellos clérigos que, desde la Basílica de San Nicolás, en el Arenal, quieren propagar la devoción á la Virgen de Begonia á pistolazos y pedradas.

Blasco Ibáñez no ha hecho una novela de imaginación, no. Estuvo, hace meses, en Bilbao. Se enteró de aquella explosión de salvajismo del pasado año, en aquel domingo de la peregrinación sangrienta, se documentó haciendo caso á los suyos, é hizo una novela en republicano, y en republicano bilbaíno, que es peor.

Lo otro, lo de la guerra al intruso, merece mil enhorabuena de los indiferentes como yo. Bilbao está siendo la cuna de la menez y del orgullo, del fanatismo y de la ganoñería. En la villa «invicta», dirigen las conciencias y las fortunas los jesuitas de la Residencia y los cerebros los padres de Deusto. El espíritu seco y recortado, cargante, de los hijos de Loyola germina muy bien en el modo de pensar de aquellas hembras duras y fanáticas y por las hembras en sus maridos que á mi se me antojan indiferentes del todo. Un millonario no tiene tiempo de formarse su concepción religiosa; aunque tire á jesuita, es por aquello de tener paz en su casa.

El *bizkaitarrismo*, que dejará de ser un movimiento político digno de estudio cuando su fuerza no radique en las mujeres es también blanco de valientes apóstrofes, en el autor de *La Barraca*. Es cierto lo que dice la novela. Los propósitos vascoencas á la Virgen de Begonia tiran á destruir la integridad de la patria. Por debajo del fervor á la patrona de Vizcaya no hay otra cosa que el odio al *maheto*, al castellano, al intruso que espolea los estrechos calcares de aquellos gomosos de pantalón blanco.

Y muy digna de aplauso es aquella aseveración de Aresti, el buen doctor, cuando afirma que en su país no hay sentimientos efectivos. Y es preciso que entren en Bilbao é impulso de las gentes de fuera.

La farsa que sirve de pretexto á los desahogos de Blasco, es de interés y amenidad. Un millonario, Sánchez Morueta, dedicado solo á su negocio, vegeta tristemente, hosteando y aburriéndose enormemente. El millonario tiene una hija, Pepita, que quiere á Sanabre, un ingeniero de los Altos Hornos, hombre del siglo. Pero un señorito brutal, farático, cargado de pedantería y erotismo (el tipo es frecuente) ronda también los millones de Pepita. Ha estudiado en Deusto y los padres jesuitas le protegen en sus amos. La chica, que no tiene mas voluntad que la de su confesor, desprecia á Sanabre. Sánchez Morueta, que se divierte en Biarritz con una *coquette*, ha sido sorprendido en sus juegos por su mujer, la cual consulta al P. Paul. Este la aconseja que vuelva al siglo. Un primo de Morueta, que es médico en Gallarta, conoce el plan de los jesuitas y lo advierte al millonario. Pero á éste le convencen al fin, lo largan á Loyola á practicar ejercicios y casan al antipático Fermín Urquiola (el abogado de Deusto) con Pepita. Blasco Ibáñez describe magistralmente, en el curso de la acción, las minas de Gallarta, los Altos Hornos de fundición, una fiesta regional en Azeitia, el monasterio de Loyola (Guipúzcoa) y, por último, el choque del año pasado, con todos sus pelos y señas.

La novela dará mucho que hablar, por-

que se presta como pingra á todas las violencias del sectario. El libro es fuertecito y moé. Nueva *Electra*, de más alcance, de más intención que el desdichado drama de don Benito, desgarrará los cuerpos en nueva lucha civil, de odios é intranquicias.

El juicio de Blasco Ibáñez sobre Bilbao se condensa en esta frase de Aresti: «Este es un país sin corsión. No se ha dado todavía el caso de que una muchacha se escape con su novio».

JOSÉ SÁNCHEZ ROJAS.

**

NOTA.—Me olvidaba de mi inteligente amigo, aquel vecino de Villa-Régia, que, sin más señas, se metió conmigo, no ha muchos días, en este mismo periódico. El artículo está bien hecho y es lástima que no sepamos la gracia del incógnito gracioso.

Créeme, mi buen amigo, el vecino de marras; apesar de no tener cédula personal (qué fe!) le he conocido de pies á cabeza, porque hay frases y giros y cosas que sólo proceden de calcares distinguidos.

Y no toco el pandero en son de ironía.

J. S. R.

Alba 23 Julio 1904.

Espectáculos

Plaza Toros

A las cuatro y media de esta tarde se celebrará una gran corrida de novillos-toros, lidiándose cuatro de la acreditada ganadería de don Pelegrín González, vecino de Tejadillo, por las cuadrillas de los renombrados novilleros Adolfo de los Santos, *Templado* y Juan Castaño, *Niño Gines*.

Además se correrán dos bravos novillos para los aficionados que gusten bajar al redondel.

El primero de dichos novillos llevará en el testuz una moneda que equivaldrá á 25 pesetas, que serán entregadas por la empresa al individuo que la coja.

Después de los toros, en los toros primero y tercero, harán la suerte tres sugestionadores, haciéndola después, en el cuarto, los tres juntos.

Una banda de música amenizará el espectáculo y la entrada general cuesta UNA peseta.

Crónica local y provincial

Las pérdidas materiales sufridas á causa del incendio en el Hotel Castilla, no pueden apreciarse con exactitud.

Créese que para la feria estarán completamente reconstruidos los pisos arrasados por las llamas.

Los mozos del actual reemplazo han sido convocados por la Alcaldía para que concurren al acto del ingreso en caja en la zona de reclutamiento de esta capital.

De paso para Ledesma, ha llegado á esta capital el profesor de Medicina de la Universidad de Valladolid señor, Guerra.

Ha regresado del balneario de Retortillo, nuestro querido amigo, el doctor en Medicina, señor González Peláez, acompañado de su señor padre.

Para ser distribuidos entre las Juntas provincial y local y sociedades patronales y obreras, legítimamente constituidas en esta provincia, se han recibido en el Gobierno civil algunos ejemplares del *Boletín del Instituto de Reformas Sociales*.

Muchos fueron los salmantinos que ayer tarde acudieron á la Plaza de Toros, con objeto de ver el ganado que esta tarde ha de lidiarse.

Como ya hemos dicho, los toros presentan buena lámina, tienen *estatura* y *arrobos*, y, además, unas astas muy *regulartas*.

Esta tarde veremos si son ciertos la bravura de los bichos, el coraje de los diestros y la *despampanante* serenidad de los *Tancredos*.

De nuestro estimado colega *A vos da Justicia* de Foz, tomamos la siguiente noticia:

«La real orquesta 10.ª de Agosto obsequió el martes último con una serenata al señor don Eduardo No García, distinguido profesor de la Universidad de Salamanca, y gran admirador de nuestra plaza.»

Este homenaje del 10.ª de Agosto fue siempre sumamente grato á nuestro huésped, que se precia también en recibir dignamente á aquella banda.»

Los que nacen y los que mueren

En el día de ayer se hicieron las siguientes anotaciones en el Registro civil.

Nacimientos

Eduardo Sánchez Morales, Carmen Lafuente Núñez y Federico Blanco Calvo.

Fallecimientos

Francisco B. Ruiz, Francisco Santos Martín y Concepción Vela Sánchez.

Habiendo recibido la Junta sindical del gremio de médicos todos los antecedentes pedidos á los subdelegados de Medicina de los diferentes partidos judiciales, se están ultimando por dicha Junta los repartos del déficit por patentes entre los médicos de esta capital y los de los pueblos de la provincia, correspondiente al año actual, cuyos repartos en breve serán remitidos á la Administración de Hacienda.

Muy en breve se celebrará el enlace de la bella y distinguida señorita de Zarza la Mayor (Cáceres). E gracia Navarro, con nuestro buen amigo Vicente Heredia, inspector de movimiento en la compañía del ferrocarril de S. F. P.

D. P. Miranda dicen que el jueves por la tarde estuvo expuesto á perecer ahogado en el nuevo pilón colocado en el antiguo charco de los adobes, una niña de siete años de edad, hija del procurador de los tribunales de aquella villa don Angel Rojero.

Según parece, al tratar de beber agua, la niña cayó en el pilón del caño y hubiera perecido ahogada sin el pronto auxilio que le prestaron algunas personas que por allí transitaban.

Por infracción de la ley de caza, ha sido denunciado por la guardia civil al Juzgado municipal de Sahagún el Chicho, el vecino de aquel pueblo Hilario Iquerdo.

Ha quedado constituido el Ayuntamiento de Fuenteguinaldo, eligiendo alcalde á nuestro buen amigo don Eduardo Aparicio Ruano.

Dentro de breves días darán comienzo las obras para la construcción de una casaca para la guardia civil en el pueblo de Robleda, cuyas obras han de quedar terminadas en el plazo máximo de cinco meses.

Recomendamos á los padres de familia el anuncio que se publica en cuarta plana del LICEO ESCOLAR.

Anoche se celebró un animado baile en las inmediaciones de la iglesia de Santiago, en el cual no ocurrió incidente alguno desagradable.

Esta noche habrá también baile.

Descubrimiento maravilloso para teñir el cabello

ACEITE VEGETAL MEXICANO
Sorprendente é inofensivo invento que deja el cabello en su color tan natural, que se garantiza que nadie podrá conocer que esté teñido. No contiene nitrate de plata ni mancha la cabeza ni las manos. Su uso es igual á cualquier aceite de tocador, y deja la cabeza agradablemente perfumada. Único depósito de venta en Salamanca: Prudencio Santos Benito, Plaza Mayor, 16 y 18.

30-a-18

Raro es el día que en la Plazuela del Peso no se promueve algún escándalo entre las revendedoras de frutas y los dueños de éstas, por si fueron ó no ajustadas á una perra más ó menos de lo convenido.

Al medio día de ayer se originó una cuestión entre dos mujeres y un hombre forastero, llenándose ambos de improperios y molestando al vecindario con sus dichos y sus voces.

Los *del orden* deben evitar estas eceñas tan poco cultas y edificantes.

Muy animado y concurrido se vió ayer tarde el paseo de la Alamedilla que fué amenizado por la banda de música *El 1.º de Mayo*, la cual banda tocó bonitas y escogidas piezas.

Esta no he habrá también música en la Plaza Mayor.

El día 28 de los corrientes se reunirá en esta población el Consejo de administración de la compañía del ferrocarril de S. F. P. para tratar de varios asuntos relacionados con la explotación y tráfico de esta línea.

Por la Dirección general de clases pasivas se ha concedido á don J.º Rodríguez, derecho al percibo de una pensión de 750 pesetas mensuales, por una cruz pensionada, cuyo abono se le hará desde primero de Enero del presente año.

Habiendo terminado el día 30 de Junio último el periodo de ampliación del presupuesto ordinario de 1904, es preciso que los ayuntamientos de esta provincia procedan desde luego á fornar las adicionales á los ordinarios para 1904, con arreglo á lo que previenen los artículos 141 y 142 de la ley municipal vigente, teniendo presente para la formación de los mismos, cuantas observaciones se detallan en la Real orden de 15 de Octubre de 1900.

Los ayuntamientos que no les formen remitirán certificación al Gobierno civil de tener todos sus pagos satisfechos.

El Alcalde de San Muñoz interesa del Gobierno civil el envío de seis tubos de línea vacuna, para atender á la vacunación y revacunación del vecindario.

¡Vaya un anuncio de primera el que la prensa de todos los matices ha hecho al señor Maura! Así se acreditan las marcas de primer orden; á reñirse de los peces de colores y no de é de tomar el café torrefacto de «La Estrella».

Se encuentra en el comercio de la Viuda de Emilio Blasco.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurostenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, ect. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Lcdo. Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica,

hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; la CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-

medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada.—De venta, Serrano, 30, farmacia Madrid, y principales de Europa y América.

ABONOS MINERALES

— EL PROGRESO AGRIICULTURAL —
SOCIEDAD REGULAR COLECTIVA

Fábricas en Miranda de Ebro (Burgos)

Los ABONOS de esta casa son bien conocidos en esta provincia, por lo que no necesitamos recomendar su bondad.

ABONOS especiales compuestos de cloruro y superfosfato de cal, á DIEZ pesetas saco de 50 kilos.

También tenemos otras clases á 9, 7, 6 y 4 pesetas, saco de 46 kilos, pero recomendamos muy eficazmente á los labradores se provean de buenas clases por series beneficioso á sus intereses.

Ofrecemos superfosfato; cloruro y sulfato de potasa; nitrato de sosa y sulfato de amoníaco á precios económicos, y damos fórmulas á los labradores para que se elaboren el ABONO en su casa. Nosotros les analizamos las tierras gratuitamente.

Todos nuestros géneros se venden bajo garantía de análisis.

Descuentos por vagones completos y pago al contado.

La correspondencia: Sr. Director de «El Progreso Agrícola»; Miranda de Ebro.

Jabón Brisas del Tormes

Este jabón, elaborado por la casa GAL, es de una pasta finísima y no tiene rival para blanquear y suavizar la piel; á sus grandes propiedades higiénicas une la ventaja de ser extraordinariamente barato.

La caja de TRES pastillas DOS pesetas.

La pastilla SETENTA Y CINCO cts.

POLVOS BRISAS DEL TORMES

Estos polvos, fabricados por el afamado perfumista DORIN, son por su bondad y baratura, los más recomendables de cuantas marcas se conocen. Tienen la propiedad de ser adherentes é invisibles y la transparencia y suavidad aterciopelada que proporcionan al cutis, son las cualidades que más estiman las personas de buen gusto.

Precio: DOS pesetas caja

en blanco, rosa, rachel y natural.

Almacenes de Novedades

Prudencio Santos Benito

Plaza Mayor 17 y 18—Salamanca

CENTRO JURIDICO

Atocha, 74, 1.º derecha, MADRID

Dirigido por D. Crisanto Lorente.—ABOGADO

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios pendan de los Tribunales ó centros administrativos de la Corte.

Informes ó consultas: DIEZ pesetas

DUCHA

Se vende un magnífico aparato nuevo, muy práctico. I. formarán en esta Redacción.

Baño de Calzadilla del Campo

El conitero ledesmino, Luis Vicente Tapia, arrendatario de este hermoso establecimiento, ofrece al público en general, y en particular á los asiduos concurrentes á él, sus más esmerados servicios en todo lo concerniente al mismo, tanto en hospedaje como en lo relacionado con el uso de tan saludables aguas.

Así también, procurará complacer á los señores bañistas en todo aquello que sea compatible con los deberes de su cargo y esté comprendido dentro de sus atribuciones, á fin de que les resulte su estancia lo más agradable posible.

Los precios serán los mismos que antes, que por lo económicos, son de los más baratos de España.

Las personas que deseen ocupar estancia determinada, se dirigirán con la antelación necesaria desde el 1.º de Junio próximo al citado establecimiento. 60—57

APRENDICES de buena familia se admiten en la relojería de don Adolfo Winer, Rua, 12, 15—10

Liceo Escolar

Colegio dirigido por D. PEDRO GONZALEZ GARCIA

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

Plazuela de los Bandos, 5.—SALAMANCA

Los alumnos de este Colegio, recientemente instalado, han obtenido en Mayo último ONCE matriculas de honor, DIEZ Y NUEVE sobresalientes y QUINCE notables, en cuarenta y nueve exámenes.

Este Centro de enseñanza ha superado, por lo tanto, muchísimo, en matriculas de honor, á los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos es el que más Sobresalientes y Notables ha obtenido.

Los alumnos del LICEO ESCOLAR han hecho durante todo el curso vida colegiada, no han salido solos ni una sola vez fuera del Establecimiento los de 2.ª enseñanza é ingreso, y en general no se han tolerado complacencias perjudiciales que quieren los padres evitar en el mero hecho de no dejar á sus hijos sin la debida vigilancia.

Creyendo, por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede impartirse otro régimen que el de un mero hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegial, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta ó setenta, extensas clases y patios espaciosos en donde podrán los alumnos entregarse á las diversiones propias de la edad, jugar á la pelota, y en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias no permitan el paseo diario con el Inspector.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza para los exámenes de Septiembre.

Para profesorado, pensiones, organización y demás detalles pídase reglamentos y cuantas noticias se precisen al Director.

FABRICA DE MOSAICOS IDRAULICOS

DEPOSITO DE YESOS Y CEMENTOS

DE

Pantaleón Martínez

Sancti-Spiritus, 4.—CACERES

Completo y variado surtido en pavimentos para habitaciones, patios, azoteas, cuadras y cocheras. Acerados para calles y plazas.

Representante en Salamanca:

DON MANUEL VICENTE—Plaza Mayor 25

FABRICA DE CHOCOLATES MARCA SAN JUAN DE SAHAGUN

de Nicanor Hernández

DOCTOR RIESCO, NUM. 60. — SALAMANCA

Montada esta fábrica á la vista del público, con sujeción á los más modernos adelantos; dotada con la más perfecta maquinaria, con el esmero y limpieza que la fabricación de este artículo requiere (porque esta máquina es lo que se llama el verdadero brazo ampliado, sólo es movida por el brazo del hombre, como puede ver todo consumidor, no como otras en esta localidad, que son movidas por sangre y lo anuncian elaborados á brazo).

Empleando géneros de los principales puntos productores, todos de primera calidad, sin adulteración alguna.

Cree el dueño de este establecimiento haber interpretado los deseos del público, por la numerosa y escogida clientela que desde su fundación sigue honrando esta su casa, donde se elaboran los exquisitos chocolates desde 1'25 pesetas libra de 460 gramos en adelante, con canela, sin ella y á la vainilla; al mismo tiempo ofrece también una clase especial, con substancias de carnes de ternera y gallina, al precio de 2'50 pesetas libra.

También se hacen tareas de encargo, ya sea tomando los géneros en esta casa, ó bien trayendo á la Fábrica los artículos que el consumidor desee emplear, elaborándose en su presencia ó delante de persona de su confianza.

Para mayor comodidad del público, se hallan á la venta en los Comercios de Ultramarinos de D. ISIDRO CORONA, calle de la Rua; D. MANUEL CANDELAS, San Julián, y en otros varios sitios.

Si llegáis á Salamanca, procurad con prontitud el comprar el chocolate marca San Juan de Sahagun

NOTA Llevando una tarea, ó sean 30 libras, se rebaja 1,2 real en libra, y 1,4 de seis en adelante.

Está tan acreditada, que nadie lo duda ya cómo ha de confundirse con la otra de San Juan?

Gran Comercio del Precio Fijo

CASA FUNDADA EL AÑO 1874

La más importante de las de su clase en esta capital

47, Plaza Mayor, 47—Salamanca

Además de los artículos clásicos en todos los tejidos del reino y extranjero, podemos ofrecer hoy á nuestra numerosa clientela las últimas novedades en sedería, lanas, satines, percales, batistas, ceños, lanillas, tricots, vicuñas, jergas, elasticones y todo lo concerniente al ramo de pañería; chales y pañolería de todas clases; toquillas, abanicos, bastones, sombrillas, armas y efectos de viaje y caza.

CAMISERIA Y SASTRERIA

Trajes á la medida desde 30 pesetas

Rebaja de precios en varios géneros como fin de temporada

La feria de Valencia

A pesar de haberse cortado las iniciativas este año con la persecución política reaccionaria que se entabó contra la Unión Republicana del Ayuntamiento...

Este año puede decirse se sostendrá lucida la feria solo con la «Marcha adquirida».

Para ello ha bastado mover los resortes de los organismos ya constituidos: «Círculos de Bellas Artes», «Rat-Periot», «Círculos Mercantiles», «Sociedades Musicales», y por último, «Concurso general del Comercio».

El Municipio lo que hace es tomar iniciativa e interesar en su obra a todos los elementos que pueden prestarle algún eficaz concurso, ya sea en obra artística, ya de recursos, ya iniciativas y, con esto, estimulando a que cada organismo o individualidad se sobrepuje siempre, obtiene aquello que es atractivo, variado, nuevo.

Nelet y Quiqueta

será una pareja artística que llamará la atención por sus proporciones, por su originalidad y, sobre todo, por el gusto artístico que han conseguido los artistas en la representación de esta escena artística que representarán la pareja. Cuando esté terminada la obra, me ocuparé detalladamente.

Su altura es de 17 metros.

Quiqueta, sentada sobre una silla de 10 metros.

Nelet, tendrá una guitarra de 8 metros.

Está colocado con un pie en el suelo y con el otro sobre la silla. Desde el suelo hasta la cabeza mide el Nelet 17 metros de altura. La faja es de 20 metros de larga. La alpargata tiene 1'50.

En los trajes se ha gastado 326 metros de tela.

De su desarrollo están encargados los artistas Carbonell, Navas, Mongrell, Berenguer, Almansa, La Cárcel, Guillen, carpinteros, sastres, el arquitecto municipal, obreros y molineros. Si costó es próximamente de 6 a 7.000 pesetas.

Las calles se van adornando, la animación se va notando y todos estos días irán en crescendo hasta llegar a las corridas de toros y la batalla de flores.

Hoy no hay otra novedad que las tracas a medio día y a media noche.

Francisco Nuñez Hernández.

Valencia 21 Julio 1904.

DE VIENA

CRONICA CIENTIFICA

El profesor Adolfo Lorez, catédrico de Cirugía ortopédica en Viena, es muy conocido en Madrid, donde estuvo operando durante el pasado mes de Abril, y los madrileños le deben reconocimiento, pues siendo un hombre acostumbrado a que le paguen sumas enormes, tanto en Europa como en América, siempre que trabaja fuera de su clínica, no solamente no cobró en España a quien no dispone de medios, sino que, al preguntarle nosotros, en nombre del primer enfermo que quiso consultarle cuánto valía su trabajo, nos contestó: «El importe de ésta y de todas las consultas que me hagan hoy, lo destino a los pobres de Madrid, dándoselo a los enfermos, y que den con ese objeto lo que quieran».

Las lecciones que han corrido acerca de su repugnancia por el bisturí como de su fuerza hercúlea, no son exactas, pues, en primer lugar, Lorez nunca deja de usar, con raro acierto, los procedimientos, más o menos sangrientos, ideados por él o por otros, cuando no hay más remedio, y respecto a su fuerza, no pasa de ser la normal en un hombre de su estatura y de su buena constitución; en cambio, su habilidad e ingenio son extraordinarios, y causa hoy de su gran renombre y de su gran fortuna. Sus procedimientos quirúrgicos, sobre todo el de reducción de la dislocación congénita de la cadera; sus vendajes y aparatos, evitando siempre los peligros de operaciones sangrientas, marcan una época en la historia de la cirugía ortopédica. Sus éxitos son inmensos, y hay que asistir a su clínica para convencerse, pues sus más grandes rivales, que son Hoffa, en Alemania, y Kirmizón, en Francia, propagandistas y creador del primero de los métodos sangrientos, más seguidos, no obtiene las estadísticas que él tiene sin peligros para los enfermos, y a Lorez responden sus éxitos, haciendo que su clínica particular esté llena de enfermos de todas partes, especialmente alemanes y franceses, y de discípulos de todas las Universidades del mundo. En la actualidad asistimos a su clínica el doctor Gourdon, profesor de la Universidad de Burdeos, comisionado por el ministro de Instrucción pública francesa para hacer un informe de los métodos del doctor Lorez; el doctor Tashio, profesor de Ortopedia de la Universidad de Tokio, comisionado por el Gobierno japonés, y yo, que, como de costumbre, vengo comisionado por mí mismo. En la semana próxima nos acompañarán

un comisionado inglés y otro ruso. Además, al curso que por las tardes está dando su primer ayudante hoy, Reiner, asisten muchos médicos austriacos y alemanes. La manera de enseñar de estos profesores fué mi admiración hace quince años, cuando por primera vez los ví, y sigo admirándolos. Se habla poco y se hace mucho. Cuidado, que esto no encierra crítica ninguna, sobre todo para los profesores españoles, porque yo sé muy bien que la mayoría concen su obligación; al contrario, soy de los que creen que las mayores faltas están en los de abajo y no en los de arriba, y me lo demuestra el que si un profesor español, para enseñar, por ejemplo, a clavar un clavo no empieza por pronunciar un discurso perdiéndose en la noche de los tiempos el primer disgustado es el alumno, y luego el padre, que es el que se encarga de propalar entre los amigos del café que su hijo tiene un catédrico, que no le explica la lección, y, según él, asinada se enseña.

Aquí y en todas partes, para enseñar a clavar un clavo, lo primero es saber clavarlo: lo segundo, clavarlo muchas veces, y lo último explicarlo si hace falta, y muchas veces solo si lo preguntan; esto es lo práctico para no perder el tiempo, y luego, el que quiere saber cómo lo clavaban los romanos ó los griegos, lo aprende en casa ó donde puede. De esta manera podrá haber muchos que, efectivamente, no sepan ni una palabra de cómo se clavaron en Roma ó Grecia; pero, tanto unos como otros, cuantos clavos quieran clavar, otros tantos clavos hasta la cabeza, sin que se tuerza ni uno, que es lo que se trata de aprender.

Con esto que tuviera presente alguno de nuestros ministros de Instrucción pública, creo yo que habíamos encontrado un plan de enseñanza eterno, inmodificable, al menos para la Facultad de Medicina, que es de lo que yo puedo entender algo, porque en las demás no se cómo se clavarán los clavos, aunque creo que no hab. a gran diferencia.

Dr. Joaquín Decref.

BORDADORA A MAQUINA

MARIA CABEZAS DE VEGA

pone en conocimiento de las señoras, que después de haber estado perfeccionando su oficio en la Central de la casa Singer, en Madrid, ofrece sus servicios profesionales, teniendo la seguridad que las han de satisfacer, tanto por la novedad en los bordados, como por la perfección de los mismos. Los encargos se reciben en su domicilio, calle de Sorias, núm. 1 (junto a la iglesia de la Cruz).

ALONSO DE CASTRO

Pirotecnico. Salamanca - San Pablo, 72 - Salamanca. Cohetes superiores y fuegos de todas clases.

Dicho artista pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores, que hace funciones completas de fuegos artificiales desde setenta y cinco pesetas en adelante, viaje pagado y manutención. 20-a-1

VENTA DE CASA.—Se vende una casa de reciente construcción, metida en línea y en calle céntrica. Se da barata por conveniencia del dueño. En la administración de este periódico informarán. 6-1

CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales DE LAS FACULTADES E INSTITUTO

Director propietario

DON JOSE MAÑES CASAU

Calles del Silencio, 1, y Tostado, 1 SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores, y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para que los alumnos deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales. Pídanse detalles y reglamentos al Director.

SEÑORAS ELEGANTES!

EL GRAN DEPÓSITO DE CORSES

JACINTO NIÑO

46 - Plaza Mayor - 46

Ha recibido un inmenso surtido de sus ya muy acreditados corsés, en formas y modelos conforme a las últimas creaciones de París.

Todos forma francesa, desde 2 pesetas. Grandes novedades en cuellos, corbatas, guantes, adornos para vestido, sombrillas abanicos a precios reducidosísimos. No compren sin convencerse.

SE TRASPASA la acreditada tienda de comestibles, núm. 6, de la bajada de San Julian, por estar enfermo el dueño. En la misma darán razón. 30-13

PAPELES PINTADOS desde 18 cts. rollo. Nuevo y bonito decorado imitación al cromo y cuero. Poeta Iglesias, núm. 12 MANUEL SERRANO Depósito de los S fones SPARKLES Instantáneamente espumosas todas las bebidas frías.

Anuncio En Villares de Yeltes y Pedraza de Yeltes, se ver de paja de trigo buena. Para tratar en los mismos sitios, con los señores Fonseca. 15-8

Sobres IMPRESOS DE TODAS CLASES Carnets. NUNEZ - IMPRENTA Y LIBRERIA. Facturas, Talonarios, Esquelas Modelación para Ayuntamientos y Oficinas, Estuches de dibujo, Cajas de papel, Folletos, Periódicos.

NUNEZ. Cartas Comerciales, Especialidad en Obras y trabajos de lujo, Grandes novedades en objetos de escritorio, Menús, Recordatorios.

Rua 25 - Ramos del Manzano 42

Libros Postales novedades gran surtido Tarjetas

Ateneo Salmantino

COLEGIO DE NIÑOS DE D. MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza. Para el próximo curso académico de 1903 a 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local. Plaza de Colón, número 1. - Salamanca 30-13

que estaba más resentida, por su parentesco con Enriqueta de Entraigues, de la que estaba enamorado el rey.

Tenían, pues, esperanza de que a Gaetano le tratasen sus jefes con alguna compasión, y en cuanto a Jerónima, decía que, si podía conseguir que diesen fe a sus negativas, volvería a recobrar el favor de la duquesa, y entonces no sería cuestión más que de tiempo, el obtener el perdón de Gaetano.

Al anochecer se abrió la puerta del calabozo, y, con gran asombro, vieron los dos amantes presentarse a Zamet, que les saludó con burlesca sonrisa. Gaetano se arrojó a sus pies, pidiéndole perdón.

—No puedo concedérselo, porque os ahorcarán. Mañana compareceréis ante el Parlamento. Vengo en busca de Jerónima, y si la que no puede pasar la duquesa. Seguidme, Jerónima, que vuestra señora desea la vaicinéis el porvenir.

Jerónima y Gaetano cambiaron una expresiva mirada. La duquesa, después de enfurecerse contra Jerónima, de la que Galaor aseguraba era cómplice de Gaetano, se convenció de que la echaba de menos, y así se lo confesó a Graciana, que protestó indignada, pero su señora la tapó la boca, diciéndola: —Quiero saber si el rey cumplirá sus promesas y será reina.

—Jerónima no lo sabe,—contestó Graciana y la duquesa, que era muy altanera y quería ser obedecida, dijo: —Lo sabe gracias a las cartas. Si está en el calabozo que la saquen y que venga inmediatamente.

Graciana fué en busca de Zamet, que accedió con la condición de que Jerónima volvería después al

prestará unos cuantos miles de escudos a cambio de mi cabeza.

—¡Oh! si llegase a suceder eso clavaría mi puñal en el corazón de la duquesa,—dijo la rencorosa italiana.

—No se mata siempre con puñal; hay un medio muy seguro y voy a decirte cuál es. En mi casa y en el arcón en que guardo mis ropas, encontrarás una cajita de marfil. Está llena de una pomada blanca. Con ella untarás la hoja de un cuchillo y harás, de modo que la duquesa corte con él cualquier alimento de los que toma. Morirá en pocas horas y nadie te podrá achacar su muerte.

—Tranquízate, que te perdonarán todo.

Pasaron veinticuatro horas y se presentó Zamet, que había tenido que acceder a las instancias de la duquesa, que pedía, sin cesar, que Jerónima fuese a echarla las cartas, y Jerónima dijo a Gaetano al oído: —¿No te lo dije que sucedería así?—y siguió a Zamet.

La duquesa quiso quedarse a solas con la italiana, que sacó las cartas, tomó su actitud sibilitica e inspirado acento, al aparentar que interrogaba al de tino. Como anteriormente manifestó a la crédula duquesa que veía en actitud amenazadora a un hombre cuyo rostro no podía descubrir y al que iban a ahorcar. En vano la duquesa insistió en sus preguntas, porque la astuta y prudente italiana se encerró en sus vagas afirmaciones, limitándose a afirmar que entre la duquesa y el trono, se interponía un cadalso.

—Esta noche vendrá el rey a verme, y haré lo posible porque os perdone a ti y a tu amante, y que esta sea la última noche que pases en el calabozo de Zamet.

Disimuló Jerónima su alegría, y contestó: —Señora,

XI De cómo se pasaba la vida en el calabozo del señor Zamet. En aquella época, cualquier caballero se arrogaba en sus tierras el derecho de alta y baja justicia y no había hidalguío que no tuviese una horca en su palomar, ni señor que no contase con un calabozo en sus bodegas. Zamet, al que el rey ennobleciera, dándole el título de barón, tenía también esas pretensiones de administrar justicia, y cuando mandó construir su palacio, no se olvidó del calabozo, hecho con arreglo a todas las reglas que por entonces regían. En él encerraron a Gaetano, que se dió por muy satisfecho con aquel desenlace, por aquello de que, mientras hay vida, no se pierde la esperanza. Le desataron las manos y, más tarde, le dieron de comer. No le preocupaba más que una idea; ¿qué había sido de Jerónima? El criado de Zamet, convertido en carcelero, era charlatán y satisfizo su curiosidad. Jerónima no se había despertado aún, y el rey quería que compareciese también ante el tribunal. Gaetano concibió, al oír esto, la vaga esperanza de que tarde ó temprano Jerónima compartiría con él su cautividad. Esa esperanza se realizó pocas horas después. Pasado el primer momento de efusión, calmáronse y meditaron a sangre fría. Jerónima le manifestó que la duquesa de Beaufort pedía su cabeza y la de Remy, si bien era con este último con el

ARRIENDO DE PASTOS

En Pedraza y Castraz de Yeltes, se arriendan los pastos y hujito, para 400 vacas, desde el primer día de Agosto en adelante del presente año.

Para tratar, en los mismos sitios, con Andrés Fonseca y hermanos. 5-1

Ayer llegó á Salamanca el distinguido pedagogo alemán señor Frommen, director del Colegio Imperial Alemán establecido en Madrid.

El viernes último, á las cuatro de la madrugada, se inició un incendio en la chimenea de una de las últimas casas de la calle de los Caños, en Peñaranda, habitada por una mujer conocida por María la pregonera. El pronto auxilio con que acudieron á sofocar el incendio los vecinos de las casas contiguas, evitó que tomara mayores proporciones, logrando que quedara reducido á la destrucción de la chimenea.

El periódico semanal Los Sucesos, ha publicado un suplemento extraordinario al número 21, en el que relata y publica grabados sobre el crimen llevado á efecto por el cura de Pastriz.

Dicho extraordinario ha llegado hoy á esta ciudad, vendiéndose en la Librería de Núñez, Rúa 25.

Congreso agrícola

Socios de la provincia

RELACION de los labradores y ganaderos de la provincia que se han inscrito como congresistas:

Galisnacho: don Pedro A. Guevara Castro, don Juan Moro Domínguez, don Agapito Moro Domínguez, don Cesáreo Guevara Hernández, don Manuel Mateos Sánchez, don Natalio Gómez Polo y don Juan Mateos Vicente.

Iruero de Azaba: don Fermín C. de Morante, don José Antonio García y don Jacinto Acuña Ríos.—(Continuad.)

Mercado

Castañapiedra 24.

En el mercado celebrado en esta villa, rigieron los siguiente precios.

Trigo, entrada 200 fanegas, vendió de 46 á 46 1/2 reales las 94 libras.

Cebada 90, vendiéndose de 27 á 28 la fanega.

Algarrobas 500, vendiéndose de 36 á 37 la fanega.

Harina de 1.ª, á 18 reales la arroba; de 2.ª, á 17; de 3.ª, á 15 1/2.

Compras fijas, tiempo variable. Aspecto de los campos, terminando la siega.

TELEGRAMAS

Lucha de fieras

Apuestas

San Sebastian 25 (4 15 m.)

La anunciada lucha entre un toro y un tigre, en la Plaza de Toros de esta capital, había despertado enorme expectación por su originalidad.

En el redondel se había colocado una enorme jaula de hierro, que fué reconocida por los ingenieros, los cuales certificaron que ésta reunía las suficientes cualidades de resistencia para la lucha.

Durante toda la mañana se hicieron grandes apuestas entre los aficionados á esta clase de espectáculos.

La mayoría apostaba á favor del toro.

La lucha

San Sebastian 25 (4 20).

Colocada la jaula en el centro del redondel, soltáronse las fieras.

El tigre, embestido furiosamente por el toro, se echaba en el suelo.

El público, impaciente porque no había lucha, pidió á voces que se fustigara á los animales, haciéndose esto pinchándoles y disparando cohetes.

La jaula rota

San Sebastian 25 (4 25 m.)

A consecuencia de la irritación que en el toro produjeron los pinchazos, corneó la jaula rompiendo las cerraduras, y abriendo la puerta se precipitó en el redondel llevando al tigre entre las astas.

Pánico

San Sebastian 25 (4 30 m.)

El público, al ver á las fieras en el redondel, se siente acometido de pánico indescriptible.

Una patrulla de miqueletes dispara sus fusiles contra los animales, pero al mismo tiempo que logra matar al toro, hace blanco en los espectadores, hiriendo á muchos.

La confusión es indescriptible en los tendidos.

La Salida

San Sebastian 25 (4 35 m.)

La salida de la plaza da lugar á nuevas desgracias; pues la gente, medio loca, se precipita á las puertas y en ellas se estruja como si la persiguieran. Muchas señoras se desmayaron.

Los heridos

San Sebastian 25 (4 40 m.)

El número de heridos á consecuencia de la descarga de los miqueletes, se dice que pasa de veinte.

Además hay muchísimos contusos.

Nombres.—Rumor

San Sebastian 25 (4 45 m.)

Entre los heridos figura el marqués de Pidal, que recibió un balazo en la cara y se halla grave.

También están heridos el marqués de Urquijo y otras personas conocidas. Circula el rumor de que, á consecuencia de un balazo, ha muerto un ingeniero.

Esperando

San Sebastian 25 (4 50 m.)

Los parientes de los espectadores que se hallaban en las inmediaciones de la Plaza, acudieron á las puertas al oír los disparos, y dieron lugar á tristes escenas, creyendo que las desgracias habían sido mas, y desconociendo las causas de lo ocurrido.

Extranjeros

San Sebastian 25 (4 55 m.)

Entre los heridos figura un súbdito norteamericano y varios franceses.

El yanki ha presentado una reclamación en el consulado de su país, pidiendo que se le indemnicen los perjuicios causados.

Ocultos

San Sebastian 25 (5 m.)

Créese que hay muchas personas heridas, además de las que se sabe, que ocultan su estado por no sufrir las molestias de andar declarando y tener que estar á disposición del Juzgado.

Los periodistas

San Sebastian 25 (5 5 m.)

En el tendido donde se sufrió la descarga, había muchos periodistas, que resultaron ilesos de milagro.

Solo uno de ellos sacó la americana atravesada de un balazo.

La venganza

San Sebastian 25 (5 10 m.)

Un grupo numeroso de gente del pueblo que presenciaba el espectáculo, arrojó al redondel, y apoderándose del tigre, que estaba moribundo, lo acabaron de matar á navajazos, destrozándolo y llevándose á pedazos.

Oficial

San Sebastian 25 (5 15 m.)

Los datos oficiales consignan los nombres de catorce heridos.

El más grave de ellos es el ingeniero francés Pierre Lozarriturri, cuyo estado es desesperado.

También está de cuidado el marqués de Pidal, al que hoy se le operará para extraerle la bala que tiene incrustada en la cara.

Más datos

San Sebastian 25 (5 20 m.)

La censura funciona para los telegramas.

El número de heridos pasa de veinte.

No se habla de otra cosa en esta ciudad, censurando la imprevisión de las autoridades y el salvajismo del espectáculo.

NÚÑEZ.

El viaje regio

Llegada á Villagarcía

Madrid 25.—De Villagarcía telegrafían que ayer á las tres de la tarde fundó el yate Giralda, escoltado por el crucero Rio de la Plata y el cañonero Vasco.

El cañonero Marqués de la Victoria saludó al pendón de Castilla, contestándole el crucero.

El Rey desembarcó en el muelle, acompañado del príncipe y de su séquito, siendo recibido por el ministro de Instrucción pública y las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Las campanas fueron echadas á vuelo. Una compañía del regimiento de Murcia, con bandera y música, hizo los honores de ordenanza.

Se organizó la comitiva en dirección á Carril. Al llegar al término municipal, el Ayuntamiento, presidido por el alcalde, salió á saludar á S. M.

A las cuatro de la tarde salió el tren real para Santiago.

Llegada á Santiago

Madrid 25.—Suena el primer disparo de las bombas anunciando la salida del tren real de Carril.

Repican las campanas de la Catedral, que lo harán hasta que el Monarca entre en el templo.

El ruido en las calles es ensordecedor. Pasan á escape los ayudantes de órdenes, comunicando los últimos preparativos.

El estruendo de las bombas anuncia que el tren llega á la estación.

El clamoreo y los vivas son incesantes. Es imposible formarse idea de este espectáculo.

El Monarca sonríe asomado á la ventanilla, descendiendo y escucha el saludo de bienvenida del alcalde señor Vallarino, á quien estecha la mano.

Con dificultad se abre paso y ocupa un carruaje con el Príncipe y el Alcalde.

Marchan al estribo el capitán general, señor Jiménez Castellanos y un caballero. Manda la escolta el coronel Garijo.

Más del viaje

Madrid 25.—A la llegada del Rey á Santiago cantóse un The Deum en la Catedral.

Después recibió don Alfonso á las autoridades y corporaciones en el salón del Ayuntamiento.

Terminada la recepción, dirigióse don Alfonso á la Catedral, visitándola detenidamente.

El arzobispo le sirvió de cicerone.

Al salir de la Catedral, llovía copiosamente.

Anoche tuvo lugar un banquete de ochenta cubiertos, al que asistieron los caballeros santiaguistas, Ferrándiz y el marqués de la Vega de Armijo.

Después, don Alfonso presenció los fuegos artificiales quemados en su honor.

Novillada accidentada

Madrid 25.—La corrida de novillos celebrada ayer en esta Corte, fué desastrosa para los toreros.

Resultaron cogidos Antúnez, Fresquito, Serenito, Veneno, Relampaguito, Barbi, Ecijano y Conejito Chico.

La cogida más grave es la de Fresquito, que tiene una herida muy extensa en la región glútea.

El Barbi fué cogido por el sexto toro, saliendo herido en un ojo.

El picador Veneno tiene un dedo destrozado.

Las demás cogidas no tuvieron graves consecuencias.

Tormentas

Madrid 25.—De Lérida telegrafían que en aquella provincia las tormentas, que han sido casi generales, han causado enormes daños en los campos, destrozando las cosechas.

No hay paso

Madrid 25.—El sultán de Turquía ha declarado que impedirá el paso de buques de guerra por el estrecho de Dardanelos, para impedir que las potencias reclamen por faltar á la neutralidad.

Francia y el Vaticano

Madrid 25.—Telegrafían que continúan las negociaciones entre la Santa Sede y la República francesa.

El encargado de Negocios de Francia permanece en la embajada, esperando la contestación definitiva del Vaticano.

La Santa Sede insiste en tratarlo todo por notas escritas, negándose, en absoluto, á aceptar ninguna verbal.

El cardenal Vives, cuya intransigencia es bien conocida de todo el mundo, conferenció ayer mañana largo rato con Su Santidad.

LA GUERRA

Cañoneo.—Batallas

Madrid 25.—Un despacho de Inkou dice que durante muchas horas oyóse ayer violento cañoneo al Norte de Kaiping.

Ayer se libró una batalla en Haitcheng.

Las tropas enemigas se hallan en contacto inmediato en todas partes, pareciendo cosa inminente una acción decisiva entre ambos ejércitos.

Rumores

Madrid 25.—Los rusos dicen que el jueves recuperaron á Kaiping.

Circula el rumor, no confirmado todavía por conducto oficial, de que Kuruki ha conseguido cortar el ferrocarril ruso.

La escuadra rusa

Madrid 25.—Un despacho de Tokio da cuenta de haber sido vistos en alta mar tres buques rusos con dirección desconocida.

Se trata de tres cruceros pertenecientes á la escuadra de Vladivostok, que manda el almirante Skridlov, y dice que pasaron á la altura de Shimosa, á toda velocidad y con rumbo Sur.

En libertad

Madrid 25.—El Gobierno ruso ha ordenado que sea puesto en libertad el vapor Scandio, en vista de las protestas que, por su apresamiento, había formulado Alemania.

Temores

Madrid 25.—De Liao-Yang dicen que á consecuencia de las persistentes lluvias témpense inundaciones.

Tropas japonesas muy numerosas avanzan hacia Port Arthur.

RIVERA.

A nuestros lectores

No usen anteojos de cristal artificial, por que usaman y debilitan la vista; proveerse de los renombrados roca de precisión, aprobados por los más afamados doctores y oculistas. Los expende el acreditado óptico de Madrid Mr. J. Dubosc, establecido hace treinta años.

Para mayor garantía del comprador, da sus cristales á prueba, y no sien o satisfactorios á la vista, devuelve el dinero.

Los de la provincia de Salamanca pueden hacer los pedidos en casa de su representante don Quintín Sánchez Talavera, Prior, 1, Salamanca.

Para más detalles, pídase el catálogo que se da gratis en casa de su representante y da explicaciones para el tratamiento de la vista.

Damos estos datos con gusto, para que nuestros lectores no echen á perder su vista.

J. Dubosc, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

veo! Lanzóla Jerónima otra mirada viperina.—Y no sólo lo veo, sino que sé su nombre y creo que depende de a señora duquesa evitar su muerte y librarse, por consiguiente, de la desgracia que le amenaza.

—¡Su nombre! ¡Dímelo!—ordenó la duquesa y Graciana, sonriendo maliciosamente, respondió.—¡Cómo! ¿No lo adivinó la señora? Pues se trata del señor Gaetano, al que deben ahorcar dentro de un par de días.

Palideció Jerónima y, á matar las miradas, fué tal la que dirigió á Graciana, que ésta habría quedado muerta en el acto. La duquesa tuvo un destello de razón, y exclamó.—¡Tienes razón, Graciana, creo que Jerónima se burla de mí.—En el mismo momento en que esto sucedía, entró Zamet, y encarándose con él, dijo Gabriela:—Ahí tenéis á Jerónima ¡lleváosla!

Siguió la italiana á Zamet, y en el momento de salir, dirigió una rencorosa mirada á la duquesa, cosa que no pasó desapercibida para Graciana, que exclamó:—¡Señora, tened cuidado con lo que hace esa mujer, que me da miedo!

A Jerónima la llevaron al calabozo de Gaetano, que experimentó, al verla, una gran alegría egoísta, en parte, porque se figuró que su amante no había conseguido el perdón de la duquesa de Beaufort. La italiana se arrojó en sus brazos, diciéndole:—¡Creo que te salvaré!—y, á continuación, le contó cuanto la ocurriera con la duquesa.—Haré las cosas de tal modo, que la duquesa, que se convecera de que tu muerte será su desgracia, influirá con el rey para que te perdonen.

—Zamet pondrá el grito en el cielo, y como tiene mucho dinero, y el rey carece muchas veces de él, le

calabozo, lo que aceptó la duquesa. Jerónima echó las cartas como si nada hubiese sucedido.

—¿Seré reina?—preguntó Gabriela, y Jerónima contestó:—Antes de un mes.

—Ya me lo dijisteis, y en poco me muero.

—Mi predicción es prueba de mi inocencia,—respondió Jerónima, y Graciana, que estaba presente:—¡Cómo! —exclamó.—¿Qué decís?

Lanzóla Jerónima una mirada rencorosa y, volviéndose á la duquesa, la dijo:—Si hubiese sido cómplice de Gaetano, no os hubiera vaticinado que seríais reina, á pesar de que corríais un gran peligro.

—¿Y tú vistes ese peligro en tus cartas?

—Sí, señora,—contestó Jerónima, mientras que Graciana sonreía despreciativamente, de lo que aquella no hacía caso y seguía barajando y poniendo y quitando cartas, hasta que, de pronto, dió un grito y exclamó:—¡Aquí sale una carta muy mala! Se prepara un acontecimiento que muy bien pudiera acarrearos una desgracia, señora.

—¿Y qué es?—preguntó temblando la duquesa.

—La muerte de un hombre cuyo nombre no sé—dijo Jerónima, y Graciana se echó á reír, diciendo:—¡Bah! Si la señora duquesa cree todo lo que diga esta mujer, puede prepararse á oír cosas extraordinarias.

—¡No escuchéis, señora, á esta locuela, que no posee como yo la ciencia del porvenir,—añadió Jerónima con acento inspirado, y la duquesa preguntó con ansia:—¿Quién es ese hombre? ¡Quiero saberlo!

Barajó Jerónima otra vez, y dijo:—Veo al hombre, pero no su rostro.

Echóse á reír Graciana y exclamó:—¡Yo si que lo

Obedeció el paje, y cuando entraron todos, les dijo el rey:—Señores, va á abrirse en vuestra presencia un cofrecillo que contiene documentos de gran importancia y cuya existencia debe conste ante testigos irrecusables, —y abriendo una puerta, hizo que pasasen al corredor secreto, en cuyo centro se hallaba empotrado en la pared el cofrecito. Nancy seguía al cerrajero Bonhomet que, obediendo al rey, abrió. El cofrecito estaba vacío. El rey dió un grito de cólera y Nancy no perdió ni un ápice de su impasibilidad.

Señores, va á abrirse en vuestra presencia un cofrecillo que contiene documentos de gran importancia y cuya existencia debe conste ante testigos irrecusables, —y abriendo una puerta, hizo que pasasen al corredor secreto, en cuyo centro se hallaba empotrado en la pared el cofrecito. Nancy seguía al cerrajero Bonhomet que, obediendo al rey, abrió. El cofrecito estaba vacío. El rey dió un grito de cólera y Nancy no perdió ni un ápice de su impasibilidad.